
高一物理第一学期期中试卷

第Ⅰ卷（选择题   共40分）
一、本题共10小题；每小题4分，共40分. 在每小题给出的四个选项中，有的小题只有一个选项正确，有的小题有多个选项正确，全部选对的得4分，选不全的得2分，有选错或不答的得0分.把答案填在答题卡上。

1、在物理学的发展历程下，下面的哪位科学家首先建立了平均速度、瞬时速度和加速度概念用来描述物体的运动，并首先采用了实验检验猜想和假设的科学方法，把实验和逻辑推理和谐地结合起来，从而有力地推进了人类科学的发展

A、亚里士多得德        B、伽利略       C、牛顿          D、爱因斯坦

2、下列说法中，正确的是                                         

   A、研究十运会10m跳台跳水冠军田亮的动作时，一定不能将田亮视为质点
B、因为子弹的质量、体积都很小，所以在研究子弹穿过一张薄纸所需的时间时，可以把子弹看成质点

C、在大海中航行的船，要确定它在大海中的位置时，可以把船看成质点来处理
D、在研究足球运动员踢出的香蕉球的偏转原理时，可以将足球视为质点来处理
3、下列说法中，错误的是

A、两个物体只要接触就会产生弹力

B、滑动摩擦力的方向总是和物体的运动方向相反

C、物体的重心不一定在物体上

D、具有相对运动的两物体间一定存在滑动摩擦力作用

4、一个小球从距离地面4米高处落下，被地面弹回，在距离地面1米高处被接住。坐标原点选在抛出点下方2米处，向下为坐标轴的正方向，则小球抛出点、接住点的坐标和该过程的位移分别是： 

A、2m、－1m、－3m                B、－2m、1m、3m

C、4m、1m、－3m                  D、－4m、－1m、3m

[image: image13]
5、一质点沿直线运动时的速度—时间图象如图所示，

则以下说法正确的是

A、第1s秒末质点的位移和速度都将改变方向

B、3s内质点的位移（相对初位置）方向发生了改变

C、4s内质点的位移为零

3s末和第5s末质点的速度相同

6、汽车在一条平直公路上行驶，其加速度方向与速度一致，当加速度减小时，现有四种说法：（1）汽车的速度也减小；（2）汽车的速度仍在增大；（3）当加速度减小到零时，汽车静止；（4）当加速度减小到零时，汽车的速度达到最大.其中正确的是

A．（1）（3）        B．（2）（4）      C．（1）（4）       D．（2）（3）

7、将一质点从静止开始做匀加速直线运动的总位移分成等长的三段，按从开始到最后的顺序，经过这三段位移的平均速度的比是                          
 A．1:3:5       B．1:4:9        C.1:
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8、如图所示，在水平桌面上放一木块，用从零开始逐渐增大的水平拉力F拉着木块沿桌面运动，则木块所受到的摩擦力f随拉力F变化的图像，正确的是下图中的
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9、为了求某塔的高度,从塔顶自由落下一石子,不考虑空气阻力的影响,除了已知当地的重力加速度外,知道下列哪个条件就可以算出塔高

A、石子落地的时间             B、石子落地时的速度

C、石子最初1S内的位移        D、石子落地前最后1S内的位移

10、一辆农用“小四轮”漏油，假如每隔2s漏下一滴，车在平直公路上行驶，一位同学根据漏在路面上的油滴分布，分析“小四轮”的运动情况（已知车的运动方向不变）。下列说法中正确的是

A．当沿运动方向油滴间距均匀分布时，车可能在做匀速直线运动

B．当沿运动方向油滴间距逐渐增大时，车一定在做匀加速直线运动

C．当沿运动方向油滴间距逐渐增大时，车的加速度可能在减小

D．当沿运动方向油滴间距逐渐减小时，车的加速度可能不变

第Ⅱ卷（非选择题  共60分）
非选择题部分共10小题，共64分．把答案填在答题纸中相应题号的横线上或按题目要求作答．
二、填空题：本题共5小题，每空2分，作图2分，共22分。
11、足球以8m/s的速度飞来，运动员把它以12m/s的速度反向踢出，踢球时间为0.02s，以飞过来的方向为正方向，则足球在这段时间内的加速度为    ▲    m/s2
12、物体做匀变速直线运动，它的初速度是1m/s，在第1s内的平均速度是1.5m/s，则它在第1s内中间时刻的瞬时速度是    ▲    m/s，它在第6s内的平均速度是    ▲    m/s。

13、画出小球受到力的示意图(所有的接触面均光滑,小球处于静止状态)
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14从发现情况到采取相应行动经过的时间叫反应时间．两位同学合作，用刻度尺可测人的反应时间：如图（1），甲捏住尺的上端，乙在尺的下部作握尺的准备（但不与尺接触），当看到甲放开手时，乙立即握住尺，若乙作握尺准备时，手指位置如图（2），而握住尺的位置如图（3），由此测得乙同学的反应时间约为    ▲    s ，在乙握住尺前的瞬间，尺的运动速度约为    ▲    m/s．（g取9.8m/s2）
15、在做“探究小车速度随时间变化的规律”的实验时，某同学得到一条用打点计时器打下的纸带，并在其上取了A、B、C、D、E、F、G等7个计数点（每相邻两个计数点间还有4个打点，本图中没有画出）。他把一毫米刻度尺放在纸带上，如图所示。则打下E点时小车的速度为    ▲    m/s，小车的加速度为     ▲    m/s2.
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16、实验表明：密度大于液体的固体球，在液体中开始是竖直加速下沉，但随着下沉速度变大，其所受的阻力也变大，到一定深度后开始匀速下沉．
下表是某兴趣小组在探究“固体球在水中竖直匀速下沉时的速度与哪些量有关”的实验中得到的数据记录
	次序
	固体球的半径
r/×10−3m
	固体球的密度
ρ/×103kg·m−3
	固体球匀速下沉的速度
v/m·s−1

	1
	0.5
	2.0
	0.55

	2
	1.0
	2.0
	2.20

	3
	1.5
	2.0
	4.95

	
	0.5
	3.0
	1.10

	4
	1.0
	3.0
	4.40

	
	0.5
	4.0
	1.65

	5
	1.0
	4.0
	6.60


（1）分析第1、2、3三组数据可知：固体球在水中匀速下沉的速度与    ▲    成正比．
（2）若要研究固体球在水中匀速下沉的速度与固体球密度的关系可以选用上表中第    ▲    组数据进行分析. 根据该组数据所反应的规律可推断，若一个半径为1.00×10−3m、密度为3.5×103 kg·m−3的固体球在水中匀速下沉的速度应为    ▲    m/s. 

三、解答题：本题共4小题，共38分。解答题应写出必要的文字说明、方程和重要的演算步骤，只写出最后答案的不得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
17、（9分）汽车刹车前的速度为20m/s，刹车获得的加速度大小为4m/s2，则：
（1）汽车开始刹车后10s内滑行的距离是多少？
（2）从开始刹车到汽车通过42m的位移所经历的时间是多长？

（3）汽车停止运动前3s内向前滑行通过的距离是多少？
18、[image: image16.png]


（9分）如图，一重为40N的木块放在水平桌面上，在水平方向共受三力即F1，F2和摩擦力作用，木块处于静止。其中F1=13N，F2=6N。已知木块与地面间的动摩擦因数为μ=0.2，设最大静摩擦力等于滑动摩擦力，求：

（1）物体所受的摩擦力的大小和方向。

（2）当只将F1撤去，物体受到的摩擦力的大小和方向

（3）若撤去的力不是F1而是F2，则物体受到的摩擦力大小和方向又如何？

 19、（10分）今年10月份我校成功举办了秋季运动会，赛前甲、乙两位同学在跑道上练习4×100接力，他们在奔跑时具有相同的最大速度。乙从静止开始全力奔跑，需跑出25m才能达到最大速度，这一过程可看做匀变速运动。现在，甲持棒以最大速度向乙奔来，乙在接力区准备全力奔出。若要求乙接棒时奔跑速度达到最大速度的80%，则：

    (1)乙在接力区须奔出多少距离？

    (2)乙应在距离甲多远时起跑？



















命题者：陈波波

答卷纸

二、填空题：本题共6小题，每空2分，作图2分，共22分。
11、_______________ m/s2       12、_______________ m/s  ；_______________ m/s                                                                                                    
13、
[image: image8.png]


                 

14、_______________ s   ；_______________ m/s

15、_______________ m/s  ；_______________ m/s2
  16、_______________；_____________________；_______________ m/s  

三、解答题：本题共4小题，共38分。解答题应写出必要的文字说明、方程和重要的演算步骤，只写出最后答案的不得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．
17、解：（1）
（2）
（3）
 18、解：（1）
（2）
（3）
19、解：（1）
(2)
20、（10分）中国载人航天工程着陆场系统总设计师侯鹰介绍说，飞船返回舱一出“黑障”区，在距地面40公里的高度，搜索直升机就能够收到返回舱信标机发出的无线电信号，这时离返回舱落到地面还有18分钟。当飞船返回舱主伞打开，并抛掉防热大底时，离地面高度为5.7公里，落地时间大约需要9分钟。这时，直升机起飞后若以250km/h的速度前往，只需８分钟左右就可到达飞船返回舱落点，而此时，返回舱正处于落地前的一刹那。当返回舱在距地1.2米时，返回舱的速度为7 m/s,返回舱的４个反推火箭点火工作，反推火箭工作后，返回舱就能以较小的速度触地，保证了航天员的安全着陆。根据以上介绍回答下面的问题

(1)、估算直升机起飞处距飞船返回舱落地点多远?

(2)、假定当飞船返回舱主伞打开，抛掉防热大底时, 返回舱的速度为100m/s,以后返回舱作匀减速运动，3秒后返回舱的速度减为10 m/s.求返回舱在此3秒内的加速度大小。

 (3)、反推火箭工作后，假定返回舱作加速度大小为18.75 m/s2的匀减速运动.求返回舱的落地速度大小。

解：(1)

(2)

(3)

高一物理参考答案及评分标准
选择题(共12小题，每小题3分，共36分.选错或不答得0分，选对但不全的得2分.)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	B
	AC
	ABD
	B
	C
	B 
	D
	D
	ABD 
	ACD


二、填空题  本题共6小题，每空2分，作图2分，共22分。
11、－1000 m/s2
12、1.5m/s      6.5m/s

13、重力和B面的弹力各1分，多A面的弹力扣1分

14、 0.28～0.30    2.7～3.0    
15、0.20m/s     0.40m/s2 （误差在0.02范围内均认可）

16、（1）固体球半径的平方                        

（2）1、4、6（或2、5、7）       5.50 m/s    
三、解答题
17、（本题9分）解：（1）汽车滑行时间t0 = 
[image: image9.wmf]0

v

a

 = 5s < 10s ……………………1’

所以汽车在10s内位移即为滑行距离x = 
[image: image10.wmf]0

2

v

t0 = 50m  ……………………2’
     (2) 由x = v0t + 
[image: image11.wmf]1

2

at2 代入数据得t2 — 10t + 21 = 0 ……………………………2’
解得t = 3s 或t′= 7s > t0 = 5s，故取 t = 3s ………………………………… 1’

 (3) 由前面解答可知，汽车滑行时间为5s，故停止运动前3s内位移即滑距离与前2s内位移之差，即：Δx = x —  x1 = [50 — (20×2 —
[image: image12.wmf]1

2

×4×22)] m = 18m  ……3’

评分说明：①式1分，②式2分；③式2分，④式1分；⑤式3分。其他方式解答只要过程与结果正确，都给全分，有错误时可根据具体情况给分。
18、（1）因为物体处于静止状态，所以水平方向所受外力之和为零，F1＞F2，故静摩擦力向左，大小为Ff1= F1－F2=7N。

（2）当只将F1撤去时，由于F2=6N比物体受到的滑动摩擦力Ff动=μFN=8N小，故不可运动起来，物体仍处于静止状态，此时所受的摩擦力为静摩擦力，其大小为6N，方向向右。

（3）若撤去的力不是F1而是F2，由于F1=13N比物体受到的滑动摩擦力Ff动=μFN=8N大，此时物体开始运动，所受的为滑动摩擦力，大小为8N，方向向左。

评分说明：每小题3分，摩擦力的类型1’ ；大小1’; 方向1’
19、（1）16m   5’              (2)  20m   5’
20、.(1) 33.3km  3’      (2) 30m/s2   3’      (3) 2m/s  4’
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